

广州番禺举行二季度重点项目集中动工竣工投产活动

# 20个重点项目集中动工竣工投产

广东建设报讯 5月20日上午，番禺区2025年二季度重点项目集中动工竣工投产活动在亚运大道光盒谷举行。活动上举行了狮子洋智造创新园立柱揭幕仪式和广州市特色标杆工业园培育项目（番禺·高端装备智造）揭牌仪式。

今年以来，番禺区集中力量保障了一批项目“招引即筹建、交地即开工、竣工即投产”。二季度，全力以赴

推动20个项目进场动工、竣工验收、进驻投产，项目涵盖智能网联与新能源汽车、高端装备、时尚服饰等产业领域。

狮子洋智造创新园位于番禺亚运大道南、北两侧，主要定位为国际新能源汽车零部件供应基地、湾区智能网联前沿实践区、广州智能制造创新价值园。目前，整个片区已入驻涵盖智能网联与新能源汽车、新一代信息

技术、生物医药、新能源新材料、高端装备制造、节能环保、航空航天等战略性新兴产业项目68个，已有21个项目竣工投产，23个项目动工建设，整体动工率超60%。

今年4月，番禺·高端装备智造园区等10个项目被确定为广州市首批特色标杆工业园培育项目。番禺·高端装备智造园区位于狮子洋智造创新园潮南片区，总占地面积

约1783亩，规划项目用地34宗，已进驻项目22个。园区以高端装备制造业为特色，将建成汇集关键技术研发、高端装备智能化生产、生产性服务业集聚与生活性服务业赋能于一体的产业链条完整、功能体系完善、自主创新能力突出的产业园区，着力打造高端装备制造业高质量发展新引擎。

(来源：羊城派)

2025亚洲民宿露营旅居产业供应链大会暨中宿大会在穗召开

# 共商民宿露营旅居产业发展新路径

广东建设报讯 记者符映雪、通讯员钟婷报道：近日，由广东省民宿行业协会主办的2025亚洲民宿露营旅居产业供应链大会暨中宿大会在广州举行，200余位行业代表、专家学者齐聚羊城，共商亚洲民宿露营旅居产业发展新路径。

本次大会以“探讨产业趋势·深化供应链合作”为核心，设置主题演讲、项目展示、中宿辩论赛等多个环节。业内专家与企业代表围

绕产品创新、运营模式、文旅融合等热点议题分享实践经验。辩论赛环节以“网红经营是否消解文旅民宿文化灵魂”为焦点，6位专家通过正反方观点交锋，深度剖析行业发展中的文化传承与商业创新平衡问题。

大会搭建了民宿产业全链条合作平台，民宿主、供应商、生产商、运营商等通过展品展示、商务对接等形式促进资源整合，推动产业链

上下游协同发展。

主办方表示，大会旨在通过思想碰撞与务实合作，提升亚洲民宿露营旅居产业整体竞争力，为广州及全国文旅产业注入新动能。

据了解，此次大会的召开将进一步加强供应链各环节协作，助力民宿露营旅居产业在产品升级、服务优化、品牌建设等方面实现突破，为乡村振兴与文旅融合发展提供创新样本。



大会现场（主办方供图）

江门启明里成热门旅游打卡地

# 侨乡风情街区激活文旅新业态

广东建设报讯 记者符映雪报道：非遗体验、文创手信、街舞快闪、川剧变脸……今年“五一”假期，江门长堤历史文化街区与国家级旅游休闲街区启明里成为热门旅游打卡地，21万游客“用脚步投票”，见证传统与潮流的惊艳碰撞。作为岭南侨乡风情历史街区，启明里的“重生”展现了老旧小区改造与文化传承的“侨乡智慧”。

据悉，江门市委市政府高度重视文化遗产建筑及历史街区保护活化工作。在今年江门政协会议上，市长吴晓晖特别提到，江门正积极申报“中国历史文化名城”，并呼吁社会各界深化历史街区保护活化，通过侨乡建筑保护增进侨情联动，吸引华侨企业投身高科技领域，为侨



市民游客驻足围观吹弹演唱  
(图源：白沙启明之声公众号)

乡经济增长注入新动能。

“启明里的蜕变，是多方协同发力的结果。”参与项目施工及设计活化的南粤古建正高级工程师欧阳伦介绍，项目团队通过“修旧如旧”

的建筑修缮与“侨情联动”的业态植入，让华侨建筑重新成为凝聚侨心的文化地标。这一思路在“五一”期间化作鲜活场景：青年广场的哪吒闹海儿童剧以岭南戏曲形式传递经典，长堤沿江市集汇聚侨乡美食与文创摊位，既留住乡愁记忆，又激活消费活力。

今年以来，启明里先后获评“国家级旅游休闲街区”及2024年度“粤建风采榜·老旧小区改造”优秀案例。

江门启明里活化项目的获奖，彰显了历史街区保护与城市更新的“江门经验”，也为全省老旧小区改造提供了可借鉴的范本，其在文化传承与侨乡经济融合发展上的探索，正成为粤港澳大湾区城市更新的新亮点。

## 广东建企中标智利鲁凯威水电站项目

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，广东本土企业广东省源天工程有限公司（以下简称源天公司）成功中标智利鲁凯威水电站项目机电及金属结构安装调试工程，中标金额约6500万元。这是公司践行“一带一路”倡议的又一重要成果，标志着源天品牌在南美市场的深度拓展迈出关键一步。

作为南粤水利建设领军企业，源天公司以“高质量服务+四大核心技术攻坚”双引擎驱动全球化战略——从中亚到东南亚，从非洲到南美洲，援建承建项目遍及13个国家。此次智利项目直线距离超2万公里，再次创下公司承接境外工程最远纪录，这不仅是地理空间的突破，更是战略布局的里程碑。

智利鲁凯威水电站项目位于智利中南部八大区比奥比奥区的比奥比奥河上，电站为第四级径流式水电站，规划总装机容量高达90兆瓦，设计年均发电量4.41亿度。建设内容包括水轮发电机组安装调试、金属结构系统设备安装调试、220千伏、户外敞开式开关设备及出线设备安装调试等核心环节。2024年10月该项目被智利政府列入“工业振兴计划”，建成后，将为沿河地区带来充沛而稳定的电力供应，极大缓解当地用电紧张的局面，进一步推动区域内工业的蓬勃发展。



智利鲁凯威水电站项目(受访单位供图)

广州南站综合楼项目

# 地下主体结构施工全部完成

广东建设报讯 近日，由广铁集团广州工程建设指挥部统筹建设，中铁城建集团施工的广州站至广州南站联络线（以下简称广南联络线）广州南站综合楼项目地下主体结构施工全部完成，为主体结构施工的全面推进打下坚实基础。

广州南站综合楼作为广南联络线的重要配套工程，集公寓住宿、会议服务等多功能于一体，建成后将显著提升铁路运输服务保障能力，助力大湾区轨道交通网络高效运行。

该项目自2024年11月23日启动建设以来，始终秉持高标准、严要求的建设理念，以“开工即决战”的攻坚态势推进各项工作。面对复杂地质条件、有限施工空间、多工种交叉作业及环保降噪等系列技术难题，项目团队通过科学优化施工组织方案、合理调配资源、强化过程管控等措施，充分发扬“逢山凿路、遇水搭桥”的铁道兵优良传统，在确保工程质量、施工安全的前提下，实现了项目建设的有序推进。

据悉，广南联络线是国家高铁网的重要补强工程，也是粤港澳大湾区重点交通工程，建成后将实现京广铁路与高铁的立体互联，使广州南站至中心城区车程缩短至15分钟。该项目将实现深港、珠澳方向高铁直达广州站，大幅提升广州枢纽各站点衔接效率，优化客运资源配置，对强化广州国际交通枢纽功能、促进粤港澳大湾区“一小时生活圈”建设具有重大战略意义。

(来源：羊城派)